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2) L'espressione (n!)* 4+ 4n! — 12 éequivalentea (n! — 2) - (n! + 6) quindi
(n))® +4n! —12=0sse(n! —2)- (n! +6) =0 ovweron! = 2V n! = — 6, man!
non puo essere un numero negativo e di conseguenza l'unica soluzione accettabile &
nl=2=n=2.
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grafico funzione
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Compito A==

p g r pVg —~(pVqg per r=-(pVve (@er)=(r=-(pVq)
VvV V.V V F 1% F F
Vv V. F V F F 1% 1%
Vv FV V F 1% F F
)V F F V F F 1% 1%
FVV V F F F 1%
FV F V F 1% 1% 1%
F FV F 1% F 1% 1%
F F F F 1% 1% 1% 1%

2) L'espressione (n!)> — 4 n! + 4 &equivaentea (n! — 2)* quindi (n!)> —4n! +4 =0
sse(n! —2)> =0oweron! =2 =n = 2.

3)
graiigofunzione
0
2,5 2 1,5 1 0,5 0 0,5 1 1,5 2 2,5
f([0,1]) = [3/2,2], f1([3/2,2]) = [ - 1/2,1].
o lim Tl Tl =3 g g
z—0x3 +arcsenz r—0 —3x x? e B N '
1 log x* 1 2logx
lim (1+-— = lIim (1 =
A () = i (1)
logx 2
. 1 g
lim ((1+ > ) = e
T — +00 logx
. 3—=95 . : 3—95 )
5) lim > —>% = —3.Ver|flcaVG>OSIha’ x—|—3‘:‘—(3—x)‘:
Z\x—?) , posto Z’x_3| < erisultalz — 3| < Sedacui 6 = ge,limite

verificato.



Compito A3

p g r pAr —(pAT) per g=-(pAr) (per)=(¢g=(pAr))
VvV V.V V F 1% F F
Vv V. * F 1% F 1% 1%
Vv FV V F 1% 1% 1%
)V F F F 1% F 1% 1%
F VV F 1% F 1% 1%
F V F F 1% 1% 1% 1%
F FV F 1% F 1% 1%
F F F F 1% 1% 1% 1%

2) L'espressione (n!)> — 12n! + 36 & equivalentea (n! — 6)* quindi
(n!)> —12n! + 36 = 0 sse (n! — 6)> = 0 ovveron! = 6 = n = 3.
3)
gra{igofunzione
1 /
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g\x—i—l , posto §]x+1| < erisulta|z + 1| < 8edacui 6. = 8¢, limite

verificato.



Compito A<k

p ¢ v pArT v p&q (pAT)=-1 (peq) = ((pAT)= 1)
Vv V7TV V F V F F
Vv V£7F%° F V V 1% 1%
Vv FV V F F F 1%
YV F F F V F 1% 1%
FVV F F F 1% 1%
F VvV F F V F 1% 1%
F FV F F V 1% 1%
F FF F V V 1% 1%

2) L'espressione (n!)* — 22 n! — 48 éequivalentea (n! — 24) - (n! + 2) quind
(n))> —22 n! —48 = 0sse(n! —24) - (n! +2) =0 ovweron! =24V n! = —2,
man! non puo essere un numero negativo e di conseguenza l'unica soluzione
accettabileen! =24 = n = 4.

3)
graﬁgofunzione
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. arctg(—=4z) _q arctg(=4x) _ 1 t — 4 —4
4 limS——— "~ — lim*© Larctg(= 4z) =
z—0 Sx x— 0arctg( — 4x) =z 5 ‘
1-1 S T lim 1+1 41— lim 1+441—
5) 5'a— +oo 41 oz +oo e N
64.
. 1-—-2x 7 1-2¢ 7 1
5 I — ' Verifica siha‘ ——‘:‘—— ‘:
)xl—lf'z?) TR ve>10 i 4 @ +3)
§\x+3 , posto 5]:c+3| < erisultalz + 3| < 2edacui 6. = 2¢, limite

verificato.



Compito B1L

A B C CANB C(A)NBCC BNC BNCCA CANB BNC

e € € ¢ %4 € 1% ¢ €

€ € ¢ ¢ |14 ¢ |14 ¢ ¢

€ ¢ ¢ ¢ |14 ¢ |14 ¢ ¢
) e ¢ ¢ ¢ |14 ¢ |14 ¢ ¢

¢ € € € \% € F

¢ € ¢ € F

¢ ¢ ¢ ¢ |14 ¢ |14 ¢ ¢

¢ ¢ ¢ ¢ |14 ¢ |4 ¢ ¢

Per le dueipotesi poste C(A) N B C C'e BN C C A consideriamo solo le righe dove
entrambe sono vere, come é facile verificare dalle ultime due colonne solo I'insieme
C(A) N B ésicuramente vuoto.

(n!)!
(2n)!
sonouguaise (n!l=0A2n=1)V (n!l=1A2n=0)V (n! =2n) sullaprima

condizione abbiamo che n! non € mai uguale a0 e pertanto € impossibile, la seconda
é verificatasolo per n = 0, infine per laterzaricordando che n! = n(n — 1)! s ha
(n—1)!' =2 ovvero n — 1 = 2 dacui n = 3; concludendo la condizione &
verificatasen =0V n = 3.

3)

2) Lacondizione

= 1 pud essereriscrittacome (n!)! = (2n)! edi duefattoriali

grafico funzione
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PR = (1), £7([0.1) = Ro.
4) xli_)m()(l%—iﬁsen:c) :Ulzm (1+3senaz)é€"f) o= () = e

—0

lim arcsen(x?® + x°) _ lim arcsen(z3 + x°) ':1/3'(1+x2) _ 1.1 _ l
r—0 23—zt z—0 2% + b P2 — ) 2 2
2 2 . 2 g .
5 lim =t im _— +1 = 1.Veifica Ve > 0d ha
xr — — 00 .132 T — — 002
2 2
— +1- 1‘_ 2,posto—2 < erisulta 2> > =, verase

€
< — \/>\/:r> \/> dacui 6, = \/7 limite verificato.



Compito B=

A B C ANnCB) ANC(B)CC C(B)NnC C(B)NCCCA) AncCB) CB)NC
€ € € ¢ 74 ¢ v ¢ ¢

€ € ¢ ¢ 14 ¢ 4 ¢ ¢

e ¢ € € 74 € F

1) ¢ ¢ ¢ € F

¢ € € ¢ |4 ¢ |14 ¢ ¢

¢ € ¢ ¢ 14 ¢ 4 ¢ ¢

¢ ¢ € ¢ 74 € 1% ¢ €

¢ ¢ ¢ ¢ 14 ¢ 4 ¢ ¢

Per le dueipotesi poste ANC(B) C C eC(B)NC C C(A) consideriamo solo le
righe dove entrambe sono vere, come é facile verificare dalle ultime due colonne solo
I'insieme A N C(B) € sicuramente vuoto.

(2-n)!

(2n)!

fattoriali sono uguali se
(2:n=0A2n=1)V(2-n!l=1A2n=0)V (2-n!=2n) sullaprima
condizione abbiamo che 2 - n! non @ mai uguale a0 e pertanto € impossibile, la
seconda e verificatase n = 0 main questo caso 2 - n! # 1, infine per laterza
ricordandoche n! =n(n—1)! sha(n—1)!=1oweon—-1=0vn—-1=1
dacui n=1Vn=2.

3)

2) Lacondizione

= 1 pud essereriscrittacome (2 - n!)! = (2n)! edi due

grafico funzione
&

5] < 2 (9] 2 4 (3]

fR-) = {0}, f7([0,1]) =] — o0,1].

4) lim(1—4z)me = lim (1—4:5)5)@ = (e =%
x—0 x
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Compito B3

A B C AnB (C(C)C(AnB) BnC BNnCCA BnC CANB
e € € € 1% € % € ¢
€ € ¢ IS 1% ¢ 174 ¢ ¢
€ ¢ € ¢ 4 ¢ |4 ¢ ¢
1) e ¢ ¢ ¢ F
¢ € € ¢ 174 € F
¢ € ¢ ¢ F
¢ ¢ € ¢ 4 ¢ |4 ¢ ¢
¢ ¢ ¢ ¢ F

Per le dueipotesi poste C(C') C (AN B)e BN C C A consideriamo solo lerighe
dove entrambe sono vere, come e facile verificare dalle ultime due colonne solo
I'insieme C(A) N B & sicuramente vuoto.

(n!)!
(6n)!
sonouguai se (nl=0A6n=1)V (n!l=1A6n=0)V (n!=6n) sullaprima

condizione abbiamo che n! non € mai uguale a0 e pertanto € impossibile, la seconda
é verificatasolo per n = 0, infine per laterzaricordando che n! = n(n — 1)! s ha
(n—1)! =6 ovvero n — 1 = 3 dacui n = 4; concludendo la condizione &
verificatasen = 0V n = 4.

3)

2) Lacondizione

= 1 pud essereriscrittacome (n!)! = (6n)! edi duefattoriali

grafico funzione

—0

. tg(x® —32° . tg(x® —3x°) a/g(l—?m) 1 1
lim ———~ = lim ' =1--=-.
r—0 42— 28 r—0 x2-—32° %(4—@6) 4 4

. 3 — 22 . 3

5 lim = lim — —1= —1.VeificaVe>0s ha

T — +oo g2 T — + oo

3 3 3

1+1‘_ 2,posto—2 < erisulta 2*> > =, verase

€
< — \/>\/:c> \/> dacui 6, = \/7 limite verificato.



Compito B<k

A B C C(AnB) C(AnB)CC AnC AnCCB BNC (CB)NA
€ € € ¢ Vv € 1% € ¢
€ € ¢ ¢ 4 ¢ 4 ¢ ¢
e ¢ € € Vv € F
1) ¢ ¢ ¢ € F
¢ € € € 14 ¢ 14 € ¢
¢ € ¢ € F
¢ ¢ € S 14 ¢ |14 ¢ ¢
¢ ¢ ¢ S F

Per le dueipotes poste C(AN B) C C e AN C C B consideriamo solo lerighe
dove entrambe sono vere, come e facile verificare dalle ultime due colonne solo
I'insieme C(B) N A & sicuramente vuoto.

(4-nl)!

(4n)!

fattoriali sono uguali se
(4-n=0Ndn=1)V(4-n!l=1A4n=0)V (4-n! = 4n) sullaprima
condizione abbiamo che 4 - n! non @ mai uguale a0 e pertanto € impossibile, la
seconda e verificatase n = 0 main questo caso 4 - n! # 1, infine per laterza
ricordandoche n! =n(n—1)! sha(n—1)!=1oweon—-1=0vn—-1=1
dacui n=1vn=2.

3)

2) Lacondizione

= 1 puo essereriscrittacome (4 - n!)! = (4n)! edi due

grafico funzione
2
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5 lim = lim_ — —2 = —2.Veifica Ve > 05 ha
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Compito W

20
. L 20 .
1) Per laformuladel binomio di Newton p(z) = (1 + %)™ = Z( . ):)33’“ , per il
k=0
termine di grado 21 s deve determinare un intero k tale per cui 3k = 21 ovvero
- 20
kE=Tequindi ¢y = < .
interi £ tale per cui 3k = 34 equindi ¢34 = 0.
2) Il campo di esistenza dellafunzione s ottiene risolvendo il sistema:
{6—x—x2 >0 {x2+x—6<0 :{(x+3)(x—2) <0

) , per il termine di grado 34 notiamo che non esistono

= —3<xr <2

22 —9#0 x> #9 T# £3

C.E.=]—3,2[. Per gli eventudi asintoti calcoliamo i limiti dellafunzione agli
. ) ! —x — x? _
estremidel C.E.:  [im 09(6 —x = &) = (= —o0) = + o0;
z— —3" x? -9 (_)07>

.1 —x — z? — . N
lim_ 09(6 —@ — 2) = (= —) = + oo. Lafunzione presenta due asintoti
T —2 x2—9 (— =5
verticai di equazioni: z = — 3 ez = 2.

P se—-2<x< —
1 atrimenti
lz’mff(x) =4e lingff(x) = 1 elafunzione & continua sull'insieme dei
— — r —

3) Per —2 < x < 0 I'espressione Max{1,z*} = { 1, pertanto

X

numeri reali R seesolosea =4 eb = 1. Sottoil grafico di f(z).
graf‘licl.‘_ofunzione

4
\ 3,5

3

25
2

0,5

2igx
4) lim (1 —3tgz): = lim ((1—3tgx)‘t+f) T = (e )TV s
z—0 z—0

1
, posto ‘—‘ <€
T

r— 4+ 00

. 1 - : 1 1
lim <3+—> = 3; Veifica Ve > 0 s ha ‘3-1—— —3‘ = ‘—
xr x X
. 1 1 . 1 .. -
risulta |x| > —, verase © > — dacui 6. = —, limite verificato.
€ € €
5)C.E.:R.
2
Eventuali simmetrie: y( — z) = 2922 = 222"+ funzione né pari, né
dispari.
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0,Vx € C.E. perché funzione esponenziae,
unicaintersezione con gli assi nel punto (0, 1).



Limiti agli estremi del C'.E.:

@ L@mooem—u? =77 = 0;
lim > 2 lim e2*(-2) — (=t (==20) — (- asintoto orizzontale di
T — + 00 T — + 00

equazioney = 0.
Crescenza e decrescenza: = (2 — 4z)e® 2"
Yy > 0= 2—4z > 0= x < 1/2. Funzione strettamente crescentein] — oo, 1/2|,
strettamente decrescentein |1/2, + oo|, lafunzione presenta massimo assoluto in
(1/2,/e)
Concavita e convessita

Y= — 42 4 (2 — 4g)2e? R = (162* — 16z) 22
Yy’ > 0= 162> — 162 > 0= = < 0V = > 1. Funzione strettamente convessain
] — 00,0[U]1, + oo, strettamente concavain |0, 1], punti di flesso di coordinate
(0,1)e (1,1).

Grafico:

grafico funzione
]‘J

-3 A2 =, 0 1 2 3 o
1

6) / log(2) dz = [x-log(Qa;)— / x-zi-Qd:c]l _ [:E-log(Qx)—:L’} _

X 1 1
2

(log2 —1) — lIo 1—1 = lo 2—1
g 5 109l =5 ) = 10gz =

, «3333"96”5’3(3332 —cosz)(tgx — logx) — 65’33’86”0”(—0081% - %)
7) Yy = 2
(tgx — logx)
r—1
8) Il piano tangente alla superficie haequazione z — z(P) = Vz(P)- | y—0
t+1

2(P) =1,Vz = (y*? — 2xt, 2zyt?, 2xy*t — 2%), V2(P) = (2,0, — 1). Equazione
del pianotangente: z — 1 =2(x — 1) — (¢t + 1), oppure 2z — t — z = 2.



Compito X

30
. L 30 .
1) Per laformuladel binomio di Newton p(z) = (1 +22)” = Z( . ):)32’“ , per il
k=0
termine di grado 34 s deve determinare un intero & tale per cui 2k = 34 ovvero

. 30 . . . .
k=17equindi c3y = <17) , per il termine di grado 21 notiamo che non esistono

interi k tale per cui 2k = 21 equindi ¢co; = 0.
2) Il campo di esistenza dellafunzione si ottiene risolvendo il sistema:

— 2 2 _ —
{2+x z? >0 {x T 2<O:{(x+1)(x 2)<o$_1<x<2.

22 —4+#0 x? # 4 r# L2

C.E.=]—1,2[. Per gli eventudi asintoti calcoliamo i limiti dellafunzione agli
. . log(2 — x? —
estremidel C.E.:  lim 092 +x =) = (= —o0) = + o0;
r— —1F x? —4 (_>_3>

. log(2 — x? — . N
lim_ L Ch it = (= —) = + oo. Lafunzione presenta due asintoti
T —2 x?—4 (—07)
verticali di equazioni: x = — 1 ex = 2.

r Sel0<zx<l
1 atrimenti

lz’n(*)aj(x) =0e lz’n}f(x) = 1 elafunzione & continua sull'insieme dei numeri
xr — xr —
reai Rseesolosea = 0eb = 1. Sottoil graficodi f(z).

3) Per 0 < = < 4 I'espressione min{l,z} = { , pertanto

graficzo funzione
15

: g

J

i [
0,8 §

0,6

04 |

®

-8 -6 -4 -2 0 2 4 6 8

T

4) lim (1 —3z) e = lim ((1 - 3:,;)1)_ — (e )Y Z e,
z—0

)
xTr —

. 4 - . 4 4 4
lim <1——> = 1; Verifica Ve > 0d ha‘l———l‘:‘— , posto ‘—‘ <€
T — + 00 X x T x

. 4 4 . 4 . .
risulta |x| > —, verase © > — dacui 6. = —, limite verificato.

€ € €

5)C.E.:R.
=4 e - 2 0 - . N - Y

Eventuali simmetrie: y( — z) = 2% = 52"+ funzione né pari, né
dispari.
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0,Vx € C.E. perché funzione esponenziae,
unicaintersezione con gli assi nel punto (0, 1).
Limiti agli estremi del C'.E.:



. 9.2 L
N l?mooei’w 207 e( ) _ 0:
. 02 . (59 _ AN . . .
lim €2 = [im "2 = o(=+)(==%) _ () ggntoto orizzontale di
T — + 00 Tr — + o0

equazioney = 0.

Crescenza e decrescenza: ' = (5 — 4x)e
y' > 0=5—4x > 0=z < 5/4. Funzione strettamente crescentein | — oo, 5/4],
strettamente decrescentein |5/4, + oo|, lafunzione presenta massimo assoluto in

(5/4, {‘/@) .

Concavita e convessita:

Y= — 4D 4 (5 — 4g)%eH " = (162 — 40z + 21)65‘”’25'32 :

Yy’ > 0= 162> — 40z + 21 > 0 = z < 3/4V = > 7/4. Funzione strettamente
convessain | — oo, 3/4[U]7/4, + oo, strettamente concavain |3/4, 7/4], punti di
flesso di coordinate (3/4, W) e (7/4, W).

Grafico:

5x—2x2

grafico funzione

25

-2 -1 0 1 2 3 4 5

6) / log(4) dz = [:L’-log(4as)— / v ﬁ-4dm}l _ [a:-log(élx)—x]l _

| 1 3 4
(logd — 1) — (ZIogl—Z) = Iog4—z.

LG (3. 37) — log(tgx) (322 - 37 + % - 3 - log 3)

7 I tgx
)Y (23 - 3:r)2
rz—1
8) Il piano tangente alla superficie haequazione z — z(P) = Vz(P) - [ y+ 1
t—0

2(P) =0, Vz = (2zyt? — 4¢3, 222, 22%yt — 122t?), V2(P) = (0, 0,0). Equazione
del piano tangente: z = 0.



Compito Y

30
1) Per laformuladel binomio di Newton p(z) = (1 +2%)” = Z(?)x?’k , per il
k=0
termine di grado 54 s deve determinare un intero k tale per cui 3k = 54 ovvero
30
k=1 indi =
gequindi cs4 (18
interi k tale per cui 3k = 31 equindi ¢3; = 0.
2) Il campo di esistenza dellafunzione s ottiene risolvendo il sistema:
{2—x—:c2>0 {sc2+a:—2<0:>{(x+2)(a;—1)<0

) , per il termine di grado 31 notiamo che non esistono

= —2<z<l.

22 —4+#0 x? £ 4 x# £2
C.E. =] —2,1]. Per gli eventuai asintoti calcoliamo i limiti dellafunzione agli
. . log(2 — x — x? — —
estremi del C.E.:  lim 092 -z =) _ i)o) = + o0;
r— —2F 2 —4 (—07)

. log(2 —x — 2? — — : o
lim_ i 5 z— ) = ( ) = + oo. Lafunzione presenta due asintoti
z—1 ¢ —4 (—> —3)
verticali di equazioni: x = —2ex = 1.

P sel<z<l1

1 altrimenti
lin&f(:c) =0e lin%j(:c) = 1 elafunzione & continua sull'insieme dei numeri

T — T —

reai R seesolosea = 0eb = 1. Sottoil grafico di f(z).

grafico funzione
1,2

3) Per 0 < x < 2 I'espressione min{1, x>} = { , pertanto

1 pr—
|
I.

0,8 J

0,6 f

4 3 2 1 (o] 1 2 3 4 5

. 1 *ff_; (_,_l) 1
mo((1+tga:)w) = (=) =i

4) lim (1+tgz) = = li

x—0 T
:6;Verifica:Ve>Osiha‘6—z—6‘:‘g
T x

(@)

2
, posto ‘—‘ <
X

. 2 2 . 2 .. -
risulta |x| > _oveasez > - dacui 6, = o limite verificato.
5) C.E.. R.
Eventuai smmetrie: y( — z) = e = (%" = ¢=2=3*" funzione né pari, né dispari.
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0,Vx € C.E. perché funzione esponenziale,
unicaintersezione con gli assi nel punto (0, 1).
Limiti agli estremi del C.E.:
T leooe?—éﬂ = e(_)_oc) =0;

x—31a? 1—%.7:)

lim e =  lim e
r— + 00 r— + 00

equazioney = 0.
Crescenza e decrescenza: 3/ = (1 — z)e” 2%,

= (7+>)(==%) — (; asintoto orizzontale di



y >0=1—2x>0= 2z < 1. Funzione strettamente crescentein | — oo, 1],
strettamente decrescente in |1, + oo[, lafunzione presenta massimo assoluto in
(1,v/e).

Concavitaeconvessith 3" = — " 2% + (1 — z)%" 2" = (2* — 2z) et
y'>0=2>—-2x>0= 2 <0V > 2. Funzione strettamente convessain

| — 00,0[U]2, + oo, strettamente concavain |0, 2|, punti di flesso di coordinate
(0,1)e (2,1).

Gréfico:

s grafico funzione

-4 -3 -2 i 0 1 2 3 4 5 6
2

6) / “log(2) d = [a;.zog@x)— / x-2i-2dxr _ [x-zog(zx)—x] _

x 1 1

(2log4 — 2) — (%-Iogl— 1) = 4Iog2—;

2
cos —senx(tgxr + senx) — cosx L + cosx
7) y/ — 2tgz+senz . |092 . ( g ) 5 (608258 )
(tgx + senx)
rx—0
8) Il piano tangente alla superficie haequazione z — z(P) = Vz(P) - [ y— 1
t+1

2(P) =0, Vz = (2zy> + byt, 3x?y? + bxt, bzy), Vz(P) = (- 5,0,0). Equazione
del piano tangente: z = — 5z, oppure 5z + z = 0.



Compito Z

10

. L 1 .

1) Per laformuladel binomio di Newton p(x) = (1 +2*)" = > < ko)x‘”“ , per il
k=0

termine di grado 24 s deve determinare un intero k tale per cui 4k = 24 ovvero
kE=6equindi coy = <16O) , per il termine di grado 38 notiamo che non esistono
interi £ tale per cui 4k = 38 equindi c3s = 0.

2) Il campo di esistenza dellafunzione si ottiene risolvendo il sistema:

o — 2 2 _ —
{12 r—x2>0 {x +2x-12<0 {(x+4)(x 3)<o$_4<x<3.

22— 16 #0 x? # 16 x# +4

C.E.=]—4,3[. Per gli eventudi asintoti calcoliamo i limiti dellafunzione agli
. ) log(12 — x — 2 —
estremi del C.E.:  lim o9 z=o) _ (= ?O) = + o0;
r— —4F x? — 16 (—07)

. log(12 —x — 2? - : o
lim_ o9( i) = (= —) = + oo. Lafunzione presenta due asintoti
x—3 x? — 16 (— =7
verticali di equazioni: x = —4ex = 3.

-1 s£e—-3<zx< -1
T altrimenti

3)Per —3 <z < 0l'espressione Maz{ —1,z} = {

pertanto lz’m3+f(x) =—1le liﬂgjff(x) = 0 elafunzione & continua
T — — T —
sull'insieme dei numeri reali R seesolosea = — 1 eb = 0. Sottoil grafico di f(x).

grafico funzié}ne
7 _ _
-6 -4 -3 -2 -1 j.‘n 1 2 3 4
J
-0,2}

1 .
4) limb(l-l—Qsenl’)ﬁ - limf)((l-l—Zsena:)ﬁ)g - (*62)% = ei;
T — T —
, 1 - ! 1
lim (——2) = — 2; Veifica Ve > 0 s ha‘——2+2‘=‘— » posto
x X

r— +oo\x

1 : 1 1 . 1 .. . .
‘;‘ < e risulta |z| > _hveasez > - dacui 6, = . limite verificato.
5) C.E.. R.
Eventudi smmetrie; y( — z) = 309802 = =878 fynzione né pari, né
dispari.
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0,Vx € C.E. perché funzione esponenziale,
unicaintersezione con gli assi nel punto (0, 1).
Limiti agli estremi del C.E.:
lim 8787 = (=) = q;
r— — 0



. _ 2 .
lim &% = lim e
r— + 00 r— + 00

equazioney = 0.
Crescenza e decrescenza: 3/ = (8 — 16x)e
Yy >0=8—16x > 0 = x < 1/2. Funzione strettamente crescentein | — oo, 1/2],
strettamente decrescentein |1/2, + oo|, lafunzione presenta massimo assoluto in
(1/2,€%).
Concavita e convessita:

y' = — 16575 1 (8 — 162)%e" 5" = (25622 — 2561 + 48) e
y" > 0= 25622 — 256z + 48 > 0 = x < 1/4V x > 3/4. Funzione strettamente
convessain| — oo, 1/4[ U ]3/4, + o], strettamente concavain |1/4, 3 /4], punti di
flesso di coordinate (1/4, \/e3) e (3/4,Ve3).
Grafico:

— (7o) (==2) — () asintoto orizzontale di

8z —8z2

grafico funzione

-3 A2 2 3 o

1

[ totan) ] -

1
3

1
6) ﬁlog(?)x) dr =
3 1 1 2
(log3 —1) — <§-Iogl—§) = Iog3—§.

—senx—2 sen:vcgsx /e_3x - lOg (COS T (sen 56)2) 627317.(_:3/)

7) y/ _ cos z—(senx) S
(Ve™)
z+1

8) Il piano tangente alla superficie haeguazione z — z(P) = Vz(P) - | y— 1
t—0
2(P) =0, Vz = (2zyt, 2%t + 6y°t, 2%y + 293), Vz(P) = (0,0, 3). Equazione del
piano tangente: z = 3t, oppure 3t — z = 0.
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Compito H

-(poq) r=-p s

1)

CRCEC ISR
RIS RS
MmN < s
S<S<S<S<<mme
S<S<S<SmSmg

S</Hm Ty
SIS 1\
S<9H9hm ST

Per I'ipotesi posta escludiamo le due righe dove s; e s, sono unaverael'atrafalsa,
nelle rimanenti sei righe I'equivalenza s risultatre volte vera e tre volte falsa.

2) Sedisponi solo dellecifre 3, 4, 5 e 6 (quattro cifre, due dispari e due pari) puoi
formare 4° = 1.024 numeri distinti di cinque cifre. Seinvece si richiede cheil
numero sia pari e presenti una ed una sola cifra dispari hai due modi distinti di scelta
dellacifradispari, quattro modi distinti per le scelta della posizione dove inserire la
cifradispari e 2* modi distinti per le cifre pari, in definitivai numeri distinti che
soddifano le condizioni poste sono 2 - 4 - 24 = 128.

3) lim_f(x) = lim_min{— 1,2} = —1;

z—0 z—0
lim f(z) = lim a+bzx =a;
x— 0" x— 0"
lim_f(z) = lim_a+ bz = a+ 4b;
x—4 x—4
lim f(x) = lim min{l,z} =1.
x — 47 x — 4%
Per le condizioni di continuita f € continuasuR seesolosea = —1lea+4b=1
oweroa = — 1 eb=1/2. Sottoil graficodi f(z).

grafi t:)o funzione

V14 sen(2z) — 1 . /1+sen(2z) -1 \/1+sen x)+1
4) lim = lim
z—0 sen z— 0 senw \/1+Sen z)+1

. sen(2x) ) 2sefxcosx
lim = lim =1
T — Osenx( 1+sen(2z)+1) == 0sepa(y/1+ sen(?x) +1)

e e x? sono o-piccoli di 2737 per x — — oo, cosi come z® = o(37%), pertanto
. e _|_ 2= 3r __ 2 2—3:1, . 8 -z
lim = lim = lim (§> = + 0.

r— — o0 x3+37 rT— —o00 3 Tr — — 00




3_
BCE: > >50= —1<z<3CE =]-13][

142z
. . .. 3 —
Segno ed intersezioni congliass: y > 0se y = log<1+—x> >0 =
i
3 — 2(1 — . o
o1 M >0 = —1<x<1,funzionepositivain] — 1, 1],

1+z 1+z
negativain |1, 3], unicaintersezione con |'asse delle ascisse nel punto (1, 0).
y(0) = log 3.

Limiti agli estremi del C.E.:

. 3—=x (—4)\ _
zi@m1+log<l+ > Zog( ) = ;

+
3—=x —>0+

lim logl —— | = — oo ; due asintoti verticali con equazioni
T — 3 1+2x
r= —lex=3.

1 —1-(1 —1-(3-
Crescenzae decrescenza: y' = +— - (1+2z) 5 B-2) =

s (1+x)
14z  —4 —4

. = .y’ < 0,Vz € C.E.. Funzione strettamente
83—z (142 B-2)1+a2)
decrescentein| — 1, 3[.

. s —4(—-1-(1 1-(3—
Concavitaeconvessita ¢y’ = — ( (I+z)+1-B-2)) _

(8 —2)(1+2))’

5.y >0=1-2>0= 2 < 1. Funzione Strettamente

8(1 —x)
(B —a)(1+2))
convessain | — 1, 1], strettamente concavain |1, 3[, punto di flesso di coordinate
(1,0).
Gréfico:

grafico funzione

| 8
| i
”% 6
LY
< 4
.
-"M"‘-—._,‘_‘_ 2
P . N
1S5 1 -0,5 2 0 0,5 1 1) 5 “"‘2"%,,_,42“5 3 3,5
h’\\\
-4 ""R
6 E
-8 |

= —4—4+-—-1= -2
3 4

/1(:):3—\21']) de = /_Z(x3+2x) dx+/01(x3_2x) do —
|: 4

4 1
1
zt :UQ] 35

0



7) L'equazione dellarettatangente alla i (x) nel pu nth: =0ey—h(0) =h(0) - x.
h(0) = f(f(0) —g(0)) = f(1 —1) = f(0) =
W(z) = f'(f(z) —g(x)) - (f'(z) — ¢ ());
h'(0) = f'(f(0) — g(0)) - (f'(0) — ¢'(0)) = f(0) - (1 — 0) = 1. Equazione della
rettae y = x + 1.

8) fl=vy>—(z+y)" -log(z +y); f = 2zy —x(z+y)" f;= —:c(z+y)”’_1_



1)

Compito I

SR ISR SRS S
M S Sy T e
My Ty s
SmSmSSSSs
oS Sm ST

=< <™

F
F
v

F

p=>r —r&q S

<< <=

Per I'ipotesi posta escludiamo le quattro righe dove s; e s, Sono entrambe vere o
entrambe false, nelle rimanenti quattro righe la disgiunzione s risultatre volte verae
unavoltafalsa

2) Sedisponi solo dellecifre 3, 4, 5 e 6 (quattro cifre, due dispari e due pari) puoi
formare 4° = 4.096 numeri distinti di sei cifre. Seinvece si richiede che il numero
siadispari e presenti unaed unasolacifrapari ha due modi distinti di sceltadella

cifrapari, cinque modi distinti per |le scelta della posizione dove inserire la cifra pari
e 2° modi distinti per le cifre dispari, in definitivai numeri distinti che soddifano le
condizioni postesono 2 - 5 - 2° = 320.

liﬂ%+ f

x)
()
()

= liﬂ%ﬁmin{%x} = 0;
xr —

= lima+bx =a;
x— 0"

= lim a+bx =a+b;
r—1

liﬂ;ﬁf(x) = l?:77’1L+Ma£E{2, —x} =2

Per le condizioni di continuita f € continuasuR seesolosea =0ea+b =2
ovweroa = 0 eb = 2. Sotto il graficodi f(z).

grafico funzione
3

4
B -5
&
F

1) lim 4+sen(2x) —2 lim VA+sen(2x) —2 /4 + sen(2x) + 2

sen(2zx) z—0 sen(2z)

sen(2x)

4+ sen(2z) + 2

senf2x)

:vl@()sen@w)(\/m—k 2) a xznosenKQx)(

e~ ez sono o-piccoli di 4” per z — -+ oo, cosi come 22 = o(3%), pertanto

. e 67 pg4r ¢ . 47 . 4
lim ———— = lim — = lim |-
rT— +oo0 x24 3 r— +003% T — + 00
1 —
5)C.E.: $>0:>—4<x<1;C.E.:]—4,1[.
4+

3) = 4 0.

VAt sen(2z) +2)

1 -

4 1



. I~ o 1—
Segno ed intersezioni congliassi: y > 0se y = log(—x> >0 =

44z
1— 3+2 . T
o1 - * 0= —d<a< — 3/2, funzione positivain
44+ 44z

| —4, —3/2[, negativain] — 3/2, 1], unicaintersezione con |'asse delle ascisse nel
punto ( — 3/2,0). y(0) = log(1/4).
Limiti agli estremi del C.E.:

. 1—x (—5)\ .
zi@m4+log<4+x> Zog( ) = +00;
lim, log( ~—~
:1027% o9 4+

r= —4ex=1.

+
) — oo ; due asintoti verticali con equazioni

—-1-(4 —1-(1—-
Crescenzae decrescenza: ' = 1 - (4+z) (1-z) _
4+:I; (4 + iL')
4 ) -9 .
Lok : ; = .y’ < 0,Vz € C.E.. Funzione strettamente
12 (44qz? (-2)(4d+2)

decrescentein | — 4, 1[.

. . —5(—1-(4 1-(1—
Concavitaeconvessita ¢y’ = — ( A+z)+1-(L-2)) _

(1 —2)(4+2))’

y'>0=3+2x<0=z< —3/2.Funzione

. 5(3+2x)
(1—2)(4+2)?
strettamente convessain | — 4, — 3/2[, strettamente concavain | — 3/2, 1], punto di
flesso di coordinate ( — 3/2,0).
Gréfico:

grafico funzione
10

——

w
=
w
—_
N

/
P
/
M

6) /1(4x3+|x|) dr = /2(4503—:1:) d:l:—l—/01(4x3+x) dr =

210 21

9 1

[934—x—] +{x+ ] = —8l+-+1+- = —T75.
2] 2 ], 2 2

7) L'equazione dellarettatangente alla h(x) nel puntox = 0 ey — h(0) = A'(0) - x.
h(0) = g(g9(0) — f(0)) = g(1 = 1) = g(0) = 1;
W(z) =g (g(x) = f(x)) - (¢'(x) — f'(z));



h'(0) = ¢'(9(0) = £(0)) - (¢'(0) = f(0)) = ¢'(0) - (— 2 —0) = 4. Equazione della
rettad y = 4z + 1.

8) f, = 32%2” +y** -logy; fy = (x — 2)y* "~ fl = 22%2 —y** - log y.



Compito J

p q r s S per —(req) s
vv v Vv Vv Vv F F
Vv F V F
v F VvV VvV VvV Vv V %4
1) vV F F V V F F V.
FVv v Vv Vv F F \%4
FVvV F F F F V %
F F VvV VvV vV F V %4
F F F F V

Per I'ipotesi posta escludiamo le due righe dove s; e s, sono unaverae l'altrafalsa,
nelle rimanenti sei righe I'implicazione s risulta cinque volte vera e unavoltafalsa.

2) Sedisponi solo dellecifre 5, 6, 7, 8 e9 (cinque cifre, tre dispari e due pari) puoi
formare 5% = 15.625 numeri distinti di sei cifre. Seinvece si richiede cheil numero
siadispari e presenti unaed una solacifrapari ha due modi distinti di sceltadella
cifradispari, cinque modi distinti per le scelta della posizione doveinserire la cifra
pari e 3> modi distinti per e cifre dispari, in definitivai numeri distinti che soddifano
le condizioni poste sono 2 - 5 - 3° = 2.430.

3) xiimérf(:c) = xiimerax{Q,x} =2;

lim () = lim Latbr =a—4b;

lim f(z) = lim min{-2,2} = — 2.

z— 0" z — 0t

Per le condizioni di continuita f e continuasuR seesolosea —4b=2ea = —2
oweroa = —2eb= —1.Sottoil graficodi f(x).

grafico funzione
2.5

8 -4 2 os 0 4 6 ]
\,I_“'-';
N
2,5
. 1 —2z) -1
1) lim \/ + sen( — 2x) B
x—0 8671(256)
lim Vit+sen(—2x)—1 (/l1+sen(—2z)+1
z—0 sen(2x) V1+sen(—2x)+1
: sen( — 2x)
lim =
z = 0sen(2z)(y/1+ sen( —2x) + 1)
. — senf2x 1
lim f22) - =
v — 0senf2z) (/1 + sen( — 2z) + 1) 2



e~* e x? sono o-piccoli di 237 per x — + oo, cosi come 4~ = o(z?), pertanto
) et 4 2% — g3 . 23z
lim = lim — = +oc.
x— 400 3447 T — + 00 g3

1
5)C.E.: 5+—$>0:> —l<z<b5 CE =]-1,5]

e 1
Segno ed intersezioni congliass: y > 0se y = log<5+—x> >0 =
— X

1 2(x —2
b—x . 5—1T .
| — 1, 2[, unicaintersezione con I'asse delle ascisse nel punto (2,0). y(0) = log(1/5).

Limiti agli estremi del C'.E.:
. 1+ (—0")
lim log = log = —00,;

>0 = 2 < z < 5, funzione positivain |2, 5[, negativain

x— —1F 5—x (—)6)
lim _log T = log (=6) ) _ + oo ; due asintoti verticali con equazioni
=5 S—x (—0%)
r= —lex=0>.
1 1-(b— 1-(1
Crescenza e decrescenza: §f' = 1+ - B —z)+ 2( +a)
5—a (5—x)
514 6 6

: = .y > 0,Vz € C.E.. Funzione strettamente
Tre 5-gf  (ta)6-2)"

crescentein| — 1, 5].
6(1-b—z)—1-(1+2x)) _

2
(1+2)(5—=2))
5.y >0=2—2>0= x> 2. Funzione Strettamente

Concavitaeconvessita y" = —
12(z — 2)

(T +2)(5 - 2))
convessain |2, 5[, strettamente concavain | — 1, 2[, punto di flesso di coordinate
(2,0).

Gréfico:

grafico funzione



7) L'equazione dellarettatangente ala h(x) nel puntox = 0 éy — h(0) = A/(0) - x.
h(0) = g(3- f(0) — g(0)) = g(0 — 0) = g(0) = 0;
W(x) =93 f(z)—g(x) 3 f(z)—d @)
W(0) =g 3- f(0) = 9(0)) - B- f(0) = ¢'(0)) = ¢'(0)- (12+ 1) = —13.
Equazione dellarettar y = — 13z.

8) fi=yz [ =xz+2(3y)°" 3, fL =y + (3y)* - log(3y).



Compito K

p q T S S per —re—q S
vV v VvV F F
v v F V V F F \%
Vv F V. V F

1) vV F F V. V F V V.
Vv VvV FV
Vv F VvV VvV F F \%
FF VvV VvV F F V
F F F VvV VvV F V \%4

Per I'ipotesi posta escludiamo letre righe dove s; e s, sono almeno unafalsa, nelle
rimanenti cinque righe I'implicazione s risulta vera.

2) Sedisponi solo dellecifre b, 6, 7, 8 e9 (cinque cifre, tre dispari e due pari) puoi
formare 5* = 625 numeri distinti di quattro cifre. Seinvece si richiede cheil numero
Siapari e presenti unaed unasolacifradispari hai tre modi distinti di sceltadella
cifradispari, tre modi distinti per le scelta della posizione dove inserire lacifra
dispari e 2* modi distinti per le cifre pari, in definitivai numeri distinti che soddifano
le condizioni poste sono 3 - 3 - 23 = 72.

3) limTf(x) = limTMax{ — 1z} = —1;
r— — T — —
lim f(z) = lim a+bx =a— 2b;
x— —2F x— —2F

lim f(z) = lim_a+bzx =a;
z—0 z—0

lim f(z) = lim Maz{l, —x} = 1.
z—0" r—=0 .
Per le condizioni di continuita f € continuasuR seesolosea —2b= —1lea =1

oweroa = b = 1. Sotto il graficodi f(x).

grafico funzione
1,5

1) lim vV1+senx—1 _ lim \/1+senx—1.\/1+senx—i—1 _

z—0 sen(—2x) r—0 sen(—2x) V1+senx+1

: sen x
lim =
v —0sen( —2x)(y/1+ senz+1)

seﬁx

l1 = —
fL’?inO — QSGﬁwcosx(\/l + senx + 1)

3% e x* sono o-piccoli di e~ per z — — oo, cosi come 3% = o(x?) ez? = o(e ™),

T

. e+ 3% — ot . e’
pertanto  lim ————— = lim = — o0.
r — — 00 $3+32x r— —00 43
2
T >0= —2<z<4,CE =]—-2/4].

E.:
5) C 1

— X



: - .. 2
Segno ed intersezioni congliassi: y > 0se y = log<4+—x> >0 =

24+ x 2(x —1)

1
4—x -7 4—z
| — 2, 1], unicaintersezione con I'asse delle ascisse nel punto (1, 0). y(0) = log(1/2).

Limiti agli estremi del C'.E.:
lim lo 2tz =lo (=01 _ — 00}
v N\ g ) T (—6)/) ’

. 2 6 . . - o
llqlog(ii) = log< (=6) > = + oo ; due asintoti verticali con equazioni
T —

4 - (—0%)
r= —2ex =4.

>0 = 1 < z < 4, funzione positivain |1, 4], negativain

1 1-(4- 1-(2
Crescenza e decrescenza: ' = o (4-2)+ 2( + ) _
4—zx (4 - JJ)
4 6 6 -
ta ' = .y > 0,Vx € C.E.. Funzione strettamente
24z (4—g)?  (2+2)(4-2)

crescentein| — 2,4[.

6(1-(4—2)—1-(2+4+z))
(24 2)(4—2))*
5.y >0=2—1>0= 2> 1. Funzione Strettamente

Concavitae convessita: " = —

12(x — 1)
(2 +2)(4 - 2))
convessain |1, 4], strettamente concavain | — 2, 1], punto di flesso di coordinate
(1,0).
Gréfico:

grafico funzione
10

. .
-ooéw.r':sm':gom:amoo

-10

2 0 2
2 _ 2 2 _
6) /_1(@« + [32]) d:z:—/_l(x 32) da:+/(:v 1 32) da

0
2 3 ,]° @ 3,1 1 3 8 21
[3 —233]_1+ [3 +2:c]0— sty T3 +6=75.
7) L'equazione dellarettatangente ala h(x) nel puntox = 0 éy — h(0) = A/(0) - x.
h(0) = f(2- £(0) +9(0)) = f(0 = 0) = f(0) = 0;
W(x) = f'(2- f(z)+g(x) - (2- f'(2x) + ¢ (2));
h'(0) = f(2- f(0) +9(0)) - (2- f'(0) + ¢'(0)) = f'(0) - (2 — 2) = 0. Equazione
dellaretta: y = 0.



8) f, = 3x%z — cos(xy) - y; f; = — cos(xy) - x; f, = x°.



Compito I

pQT8152p0q7’:>pS

VvV VY7 VVF V 'V V

VvV FV YV

VvV FVV F V V V
1) VvV FPF FV V V V.

FVV VYV

FV F VYV

F FV VYV

F FFFV F V V

Per I'ipotesi posta escludiamo le quattro righe dove s; e s, sono entrambe vere, nelle
rimanenti quattro righe I'implicazione s risulta vera.

2) Sedisponi solo dellecifre4, 5, 6,7, 8 €9 (sai cifre, tre dispari e tre pari) puoi
formare 6° = 46.656 numeri distinti di sei cifre. Seinvece si richiede cheil numero
Siapari e presenti una ed una sola cifradispari hai tre modi distinti di sceltadella
cifradispari, cinque modi distinti per le scelta della posizione doveinserire la cifra
dispari e 3° modi distinti per le cifre pari, in definitivai numeri distinti che soddifano
le condizioni poste sono 3 - 5 - 3° = 3.645.

3) lim_ f(x) = lim_min{l,2*} =1,

r— —3 r— —3
lim f(x) = lim a+bx =a—3b;

x — — 3% xr— —3F

lim f(z) = lim_a+bx =a;
z—0 z—0

lim f(z) = lim min{l, — 2z} =0.
x — 0 x — 0t
Per le condizioni di continuita f € continuasu R seesolosea —3b=1ea =0

oweroa =0eb= —1/3. Sotto il grafico di f(x).

grafic}o funzione

&

7

. A1+ 2senx—1 . AV1+2senx—1 +/1+4+2senx+1
4) 7 lim =

m = :
z—0 sen(2x) z—0 sen(2x) V1+2senz+1

lim 2senx _ lim 2 seﬁ x _

v = 0sen(2z)(y/1+2senz + 1) T — OZseﬁxcosaj(\/l + senx + 1)

1

2 )
e’ e x sono o-piccoli di 377 per z — — oo, cosi come4” = o(x) ex = o(37%),
. e"+3 " —=x . 377
petanto  lim ——— = lim_— = —oo.

4
5)C.E.: 2+—x>0 = —4<x<2;C.E.=]—-4,2[.
— X



. I~ o 4
Segno ed intersezioni congliassi: y > 0se y = log<2+—x> >0 =

4 2 1 , P
2-1—:3 >1 = % >0 = — 1<z <2, funzionepositivain] — 1, 2],
— X — X
negativain | — 4, — 1[, unicaintersezione con |'asse delle ascisse nel punto ( — 1, 0).
y(0) = log 2.

Limiti agli estremi del C.E.:
lim lo ite =lo (=0 _ — 00}
T — —A47 g 2—=x =09 (—>6) - '
lim log(;ur—w) = log( (=6) ) = + oo ; dueasintoti verticali con equazioni
— X

T — 27 (—0%)
r= —4ex=2.

1 1-(2-— 1-(4
Crescenzae decrescenza: 3y = - (2—2)+ 2( +x)
2—z (2 - 37)
2 6 6 -
7[ - = .y > 0,Vz € C.E.. Funzione strettamente
Atz (2-2) @H+2)2-2)

crescentein| — 4, 2[.

6(1-2—2)—1-(4+2))
(44 2)(2—2))*
5.y >0=2+1>0= 2> — 1. Funzione strettamente

Concavitae convessita: ' = —

12(x + 1)
((4+2)(2 - 2))
convessain | — 1, 2[, strettamente concavain | — 4, — 1], punto di flesso di
coordinate ( — 1,0).
Gréfico:

grafico funzione
10

oo

2 0 2
3 _ 3 3 _
6) /_1(:): + |3z]) dx _/ (2° — 3z) da:+/0(:v +3z) dz

ot 3,7 A SN 1 3 45
{Z—ix]_l + {Z—l—iﬁv}o = —E+§+4+6 = Z
7) L'equazione dellarettatangente ala h(x) nel puntox = 0 éy — h(0) = A/(0) - x.
h(0) = f(£(0) +9(0)) = f(0+0) = f(0) = 0;
W(x) = f'(f(x) + g(x)) - (f'(2) + ¢'(2));



W(0) = f'(£(0) + g(0)) - (f'(0) + ¢'(0)) = f'(0) - (1 + 3) = 4. Equazione della
rettas y = 4.

8) f1 =y —y(x2)""" - 2, f = 2wy — (w2)" - log(w2); fl = —y(w2)""" =



Compito M
per r=

1)

SR SRS RS
NS <y < e
S Ty < s
S < <mo<<me
S << <S<m<me
S
<m< S <<o

Per I'ipotesi posta escludiamo le due righe dove s; e s, sono unaverae l'altrafalsa,
nelle rimanenti sei righe I'implicazione s risulta cinque volte vera e unavoltafalsa.

2) Sedisponi solo dellecifre4, 5, 6,7, 8 €9 (sai cifre, tre dispari e tre pari) puoi
formare 6° = 7.776 numeri distinti di cinque cifre. Seinvece s richiede cheil
numero sia pari e presenti una ed una solacifradispari hai tre modi distinti di scelta
dellacifradispari, quattro modi distinti per le scelta della posizione dove inserire la
cifradispari e 3* modi distinti per le cifre pari, in definitivai numeri distinti che
soddifano le condizioni poste sono 3 - 4 - 3* = 972.

3) xlﬂ?%ff(m) = lim Maz{2,x} =2;

limf(): lm%a-l—bx—a
lzm flz) = lzma+bx—a+4b
l@m (@) = lfmZFMax{—Z r} =4.

Per Iecondlzioni di continuita f e continuasuR seesolosea =2ea+4b =4
oweroa = 2eb = 1/2. Sottoil graficodi f(z).

grafico funzione
s

6 4 2

V9 +sen’r —3 \/9+sen2 -3 \/9+sena:+3

4) lim =

z—0 senx :EHO sen \/9+867’L2 +3

?
lim e = 0;

T Oseyix (\/9 + sen?x + 3)

277 @ 37" sono o-piccoli di 2% per x — + oo, cosi come 372 = o(x?), pertanto

. 27T 4 377 4 2 . x?
lim = lim = =1.
x— 400 243 x— +ocog?
1 —
5)C.E.: 0= -5b<zx<1;C.E.=]-51].
5+x

. - . 1—
Segno ed intersezioni congliassi: y > 0se y = log<5+—x> >0 =
i



11—z 2(x +2)
>1 = —
5+x 5+x

| — 5, —2[, negativain | — 2, 1], unicaintersezione con |'asse delle ascisse nel punto

(—2,0).y(0) = log(1/5).
Limiti agli estremi del C'. E.:

. AN (—6)\ .
xf@ylog(mx) _l"g((am)) -

>0 = —5<z< —2,funzionepositivain

11—z (—07) o _
lim log| —— | = log = — oo due asintoti verticali con equazioni
x— 17 S+ (—6)
r= —5ex=1.

1 —-1-(5 —1-(1—
Crescenza e decrescenza: ' = — - (5+2) 5 1-2) _
9 — .
re 0 ;= - .y’ < 0,Yz € C.E.. Funzione

=2 (5+a) (1=2)(5+a)

strettamente decrescentein | — 5, 1].
6(—1-6+z)+1-(1—-2))

(1—=2)(5+=))°
' >0=2+2<0= 2 < — 2. Funzione strettamente

Concavitae convessita: " =

 12(z+2)

(1 —2)(5+2))°
convessain| — 5, — 2, strettamente concavain | — 2, 1], punto di flesso di
coordinate ( — 2,0).

Gréfico:

grafico funzione
10

el 2
B - 0
=
6 5 4 3 2 i, L 2
\

0 0 4 0
6)/(:c3—|—4a;|)dx:/(:c3+4x)d:c:[%+2x2} = —4-8 =
-2 -2 -2
—12.
7) L'equazione dellarettatangente dlah(x) n p nt09: =0ey—h(0)=h(0) - x.
h(0) = g(f(0) +9(0)) = g(0 + 0) = g(0) =
W(z) =g (f(x) +g(x)) - (f'(z) + 9 (z));
h'(0) = g'(f(0) + 9(0)) - (f'(0) + (0)) 9'(0) - (1 — 1) = 0. Equazione della
rettac y = 0.

8) f. = 2xyz; f, = 122 — cos(zy) - z; f, = 2%y — cos(zy) - y.
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Compito Unico

1) Costruiamo latavola di appartenenza:

A B C AUB AUC AnC CC(AUB)
€ €

o
N
C
8
N
S
a8
N
>y

V
|4
V
|4
V
|4
F

TRARAM MMM
TRAMMARARMM
TRRMARMARMRARM
A M M MMM
HRMARM M MM
TRARARMAM
<tmS<<s<<%
<ft+t<S<m<<

<

Per le ipotesi poste escludiamo le due righe dove esse non sono verificate, come &
facile notare dall'ultima colonnasi verificaun caso di falsita, pertanto non si puo
concludere con certezzache (AN C') C B.

! n! n
2) Ricordiamoche D’ , = n*, Dy = —— e Cpp= — o = ;
) N (5 T I Py B (k:)
20! 20! 20! 20
r _ 20 — _ - — =
pertanto Digan = 107 Do = o5y = 101 @010 = 101101 = (10) ©
20! 20!
D = =10!.
2010/ G0 = 101/ 10111 = 10
1 1 1
pu— ]_ = — , pum— —_— = — ]_’
3 flate) = fla+ 1) = g af@) =1 ) =1+
1 1 . . \ :
flg(x)) +9(f(z)) = oo + - + 1. Ladisequazione proposta € equivaente alla
1 1 . \ L 2 1
+ — > 0 che con semplice algebra puo essere riscritta come vl >0;
r+1 x z(z +1)

. . . . 1
studiamo separatamente il segno dei trefattori: 2z +1 > 0< = > — 27 > 0,

r+1>0<« x> —1,dato chesd richiede cheil segno dellafrazione sia positivo
abbiamo che la disequazione proposta € verificata se e solo se tutte e tre i fattori sono
positivi oppure uno ed uno soltanto € positivo, ovvero le soluzioni sono

1
S —1l<z< —5\/0<x.

el -1 el -1 et -1
4) limS—— = — lim ¢ € =1-1=1;
z—0 T r—0 et —1 T
: e\ . 1\“
i (14 5) = (14 5) =
1+4+e*

5)C.E.: > 0, Vx € R, in quanto rapporto fradue quantita positive, C.E. = R.

1+e? 1+e" .
Segno: log< te ) > 0= +T€ >1=1+4¢€">¢e",veravVe € R, funzione
e e

positiva, y(0) = log 2.
Limiti agli estremi del C'.E.:

xﬁmoolog<1-;e”’) _ log<((:01+>)> = + o0;




109(125—;’17) lim log(1+4 ¢e”) —log(e™)

r— — X €T r— — O €T

. 1 ) — 1 v 1

o loglte) =z . log(l+er) | log((—1)
T — — 00 T Tr — — 00 T (—>—OO)

lim _lo Lre +x = _lim _logl+e")—z+x =log((—1))=0;
x 09 et = W0 =09 o
asintoto obliquo sx di equazioney = — x;

. I+e* . 1 1 _

asintoto orizzontale dx di equazione y = 0.

Crescenza e decrescenza: ' = L erer—(tel-et 1
1te® z\2 1+ e® ’
er (6 )
y' < 0, Vz € R, funzione strettamente decrescente.
s s e’ .
Concavita e convessita: " = W .y > 0,V € R, funzione strettamente
+e
convessa.

Grafico: sono riportati anche I'asintoto obliquo (in rosso) e quello orizzontale (in
grigio),

grafico funzione
3

2
«__\__ﬁ g N
N :
3 2 1 0 3 2 3

6)/2 Az = log(1+ )2 = log(1+ ¢?) — log2 = I dd
= lo e =lo e’) —log2 = lo
it g o = log g 9| —3
1 1 r T r T 2 0
¥ — xT. mom| |1 @
NA-X=X"-Be [O 1] |:.’L‘3 x4] |:.’L'2 334:| [2 2} <
I I e Il P puod essere riscrittain formadi
T3 T4 2x9 + 214 234
T+ 3 = 221 + 223 r1+x3=0 r1+x3=0
. . ) o+ x4 = 223 Ty = 2x3 To = 4xy
sistemalineare: T3 = 219 + 214 = T3 = 219 = r3 = 29

.’L’4:2:134 .’134:0 5134:0



131:0

7y =0 lamatriceX = 00 . matrice nulla.
z3 =0 0 0
Ty = 0

8) Vf = (y> + 2z — 4,3y + 2zy).

2 2
Ny +2x—-4=0 W2+ 2 — 4 =0
FOcC:.
xr =
- {05
vy 4= , tre punti
AN 3 :>(x:%/\y:_1)v(x:_6/\y:4)
rT= —=Y
2
aitici P1(2,0), Pa(5, — 1), P3(—6,4).
_ |2 2y . B L o
Hf_[Qy 6y+2x]7|Hf|—2(6y+2x) 4y? = 12y + 4o — 492,

SOC: [Hf(P)|=8>0, fI.(Py) =2 > 0. P, punto di minimo.
|Hf(P)| = —10 <0, |[Hf(Ps)] = —40 < 0. P, e P; punti di sella.
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Compito Unico

1) (Primo metodo: con la tavola di verita)

4

<m < <tu<<g

(pogq) = (qgor)

Q
Q
~—

r poqg p=(qor)

L}

0 =
|4 %4
Vv V
|4 %4
F +
|4 v
Vv V
|4 +*

mm TS S < <
MM S <mm T <a
m<m SN m s
SEEEERR RS
S << <mS<<

b

v

Per leipotesi poste escludiamo le due righe dove almeno unafrale proposizioni
p=(qor)or = (poq) efdsa come éfacile notare dall'ultima colonnasi verifica
chelaproposizione (p o q) < (q o r) € Sicuramente vera.

(Secondo metodo: con la logica)

Selaproposizione (p o q) < (q o r) fossefalsaavremmo chep o g éveraeqor é
falsa oppureil viceversa, pertanto se p o ¢ éverae g o r efasarisultache g e » sono
faseep everadacui lafasitadi p = (gor), mentreseq o r everaep o q efasa
risultache p e ¢ sono false e r € veradacui lafasitadi » = (p o q), in conclusione
sep=(qor)er = (poq) sonoentrambevere (p o q) < (q o r) non puod essere
falsa e quindi € sicuramente vera.

2) Nél primo caso abbiamo 10 distinti modo di scelta per il colore della banda centrale,
9 distinti modi di sceltaper il colore dellabandadi sinistrao di destrae 8 distinti
modi di scelta per il colore dellabanda rimanente, le possibili bandiere sono quindi
10 -9 -8 = 720. Né secondo caso abbiamo 10 modi per la centrale e 9 distinti modi
per le rimanenti due, le possibili bandiere sono quindi 10 -9 - 9 = 810.

3) Di seguito due possibili grafici di funzione che soddisfano le condizioni richieste.

gragcofunzione graﬂc:ofunziane

5 L\\ /
i \, 7 J(/"
AT \ /
2 . \ \/
. b
1 0,5
a 4
2 7 0 0 5 1
— _ 2 _ _ 2
. e ViTeosa® . e~ Vi-cosa® _ 1 1 — cos x2
4) lim 5 = lim — : 1 =
z—0 T r—0  _\/1— cosx? x



xl?n—&?}ooxﬁl_kxi - ml?ﬂ—&:booxﬁ{?(l_i_i) - (— +o00)(—1) =0
5)C.E. =R.

Segno: y > 0, Vx € R, perché prodotto fra due quantita non negative, y = 0 see

solo se z = 0, unicaintersezione con gli assi nel punto O(0, 0).

Limiti agli estremi del C.E.:

22+ 2 ) J/Q(l-i-%) (—1)

L lim pe™ = (= +00)- e = 4 oo;
. xle ™ . i
lim = lim_ze™ =(— —o0)- 77 = —;
r — — OO

r— — O €T

lafunzione non presenta asintoto orizzontale o asintoto obliquo sx;
2

lim z%¢™* = lim ~ =0,inquantoper z — + oo, 2? = o(e”);
r— + 00 r— +o0et

asintoto orizzontale dx di equazioney = 0.

Crescenza e decrescenza: ' = 2ze * — 2%e ™ = x(2 — x)e ”,

y' >0, per 0 < z < 2, funzione strettamente crescente in [0, 2], strettamente
decrescentein | — 0o, 0] ein [2, + oo[; minimo assoluto nel punto O(0, 0), massimo
relativo nel punto P(2,4/¢?).

Concavita e convessita y” = 2e ¥ — 2ze ¥ — 2ze © 4 2’e " =

(:L‘2 — 4z + 2)87$ Ly’ > 0,sex? — 4z +2 > 0, veraper

< 2—+/2Vz>2+ /2, funzione strettamente convessain | — oo, 2 — 1/2] ein

[2 4+ 1/2, + oo, strettamente concavain [2 — /2,2 + 1/2]; flessi nei punti

F1(2— \/i,y(Q— \/5)) eF2(2+ \/i,y(2+ \/5))

Grafico:
. grafico funzione
\; 25
i 2
\ 15
\ .
\? 2 — e
\ v«fﬂ ~——
k}#@wf Bﬁ@‘:&%ﬁﬁ
-2 -1 0 1 2 3 4 g 6 7
1 1 1
: 1 . 1 1 1 -1
D R I T
0 03 371, 3 3 3

7) Per laformuladel differenziale posto f(z) = /z, zp = 1 e h = 0.012, v/1.012 puod
essere approssimata tramite laformula f (zo) + f/(zo) - h.



fAQ)=1, fi(z) = o

1
v1.012~1+ 1 0.012 = 1.003.

1 , 1
’ 1 - eftantO
= f=71.p

8) Vf = (y* — 4z, 2xy — 18y).

2 2
Jy —4x=0 y —4x =0
FOC'{2a:y—18y:O {2y(x—9)=0
=0
r =9 , tre punti critici
Bl = = - —9Ay=6
N R S Y ERU LG IVE)
Py(0,0), Py(9, —6), P5(9,6).
_ | —4 2y ) _ . T R S-S
Hf—[2y 2$_18],\Hf|— 42z — 18) — 4y* = 72 — 8z — 4y,

SOC: [Hf(P)|=T72>0, fI/ (P;) = —4 < 0. P, punto di massimo.
|Hf(P,)| = |Hf(P3)| = — 144 < 0. P, e P3 punti di sella
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Compito Unico

1) Sviluppando i coefficienti binomiali il sistemarisulta equivalente a

n! _ (n—1)!
=4
k!(n(;zi)l!)! (kil)!(&;ﬁ))!; ericordando chen! = n(n — 1)!, k! = k(k — 1)!,
k+D)(n—k) — 2k!(n+1—k)!

(k+D)=(k+1Ken+1—-k)!=(Mn+1-k)(n—k) il sistemapud essere

n(n41)! — 4 (n41)! n oy
I(n ! I(n ! T
riscritto come kR A1} n7k) (k1) npR) ovvero{ k

dacui
(nf1)! (n41)! A= _2
et Dtk 2];/!(n+1—k)(n7[k)! (k1) = ntl-k
n =4k cherisolto portaan = 4 ek =1
nt1—k=2k+2 portaan =< ek = 1.
2)
grafilclgfunzione
/
wljm?]
2.
4 -8 ) 1 0,5 0 1 2 3 4 5
rd B
_j_fj 5
// 5
7 -2;5
/ 3
3.5
f([ - %87 1])]{:: [Oﬂll]l fﬁl([ _acL 1]) = [_ 27 + OO[
3) lim()% =l Oe —— +k =1+ k pertanto deverisultare 1 + k = 2
xr — €T xr —
ovvero k = 1.
4 li V1i4+xz -1+ li Vi4+r—-—1 J1+z-1
r— x =0 x x N
11 1 . e
3 1- D ;per x — + oo, 3% ex® sono o-piccoli di 4* cosi comelog x € sen x
o . 3% 4 47 + 2P . 4°
sono o-piccoli di e, pertanto  lim = lim — =
r— +xe? 4+ logx + sen T — +ooe?
. 4\"
x l?@oo(é) = t+ oo
142z . .
5)C.E.. . > (, studiamo separatamente numeratore e denominatore:
— 2T
. 1+2x .
1+2x>0perz> —1/2el—2x > 0perxz < 1/2,il rapporto risulta

1—2z
maggioredi zeroseesolose —1/2 <z < 1/2.C.E. =] —1/2,1/2].



1 — 1—
Eventuali smmetrie: y( — z) = log(w) _ log( 2:(:) _

1-2(—2x) 1+ 2z
1422\ " 1+2 o .
log +er = —log tery y(z), funzione dispari. La studiamo
1—2z 1—2x
quindi solo per = € [0, 1/2] ed operiamo per simmetria.
1+2 142 142
Segno: y > 0 se log Rk >0« +x21<:> +x—120<:>
1—-2z — 2x 1—2z
4 . .
. x2 >0,veraseesolosez € [0,1/2], y(0) =log1l = 0, unicaintersezione
— T

con gli assi nel punto O(0, 0).
Limiti agli estremi del C.E.:

. 1+ 22 — 2 .

verticale di equazionez = 1/2.

1 2(1-2 2(142
Crescenza e decrescenza: ' = 15, - ( 7+ (2 t2) _
T2 (1—2z)
172 4 4 .
-2 . = ,y > 0,Vx € [0,1/2], funzione
142z (1_233)2 (1+2x)(1 — 2x)

strettamente crescentein [0, 1/2].

. s 4(—8 32
Concavita e convessita ' = — ( x)2 = * 5.y" >0,seesolose
(1 — 42?) (1 — 422)
x > 0, funzione strettamente convessain [0, 1/2[; unico punto di flesso in O.
Grafico:

graficofunzione
8

0,6

0,6 -0,4

N ‘ 4 ‘ —2x
6) /(e"’—e‘Q‘L—i—H—x) dr = " + 62 + 4log|1 + x| + c.



7)PostoX:[Z Z],risultaAT'X:{1 _1}[& b}:{a_c b_d}e

2 1 c d 2a +c¢ 2b+d
r [ 1 2 1 1] [-3 3]
A-B _[_1 1}[_2 1}_[_3 0},Iarela2|oneequmd|soddlsfattase
a—c= —3 a= —2
b—d=3 N b=1
204+c= —3 c=1
20+d =0 d= —2

8) Vf = (fi, f,, f1) con fi = (y + 2)zv**~1 - log(y=),

fyy=a"" logx - log(yz) + 2V - Z o gyt (10993 ~log(yz) +
Yz

1
i =2 logx - log(yz) + x¥** - A <logx log(yz) + —) , con
Yz z

fi(P)=2-1"-1logl =0, f;(P) = fi(P) = 1*(log1 - log1 + 1)
Vf(P)=(0,1,1).
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Compito Unico

1) Costruiamo latavoladi verita:
r peq —pe-ge-r —qg=r -

r)

~(peq)

L
®
i
®
)
~—
J
—~
L=}
®
=3
~—

=
I~
F
V
+L
V
v
V

CECECTER SRR
HE S < S Se
ERSECRECIS RS
SIS EE RS
SIS R
F<<=m<tt
f<<==mf<¥FH%
f<<f¥f<%%

¥

L'ipotesi i) porta ad escludere le prime due righe dove essa non é verificata, per lai7)
escludiamo l'ultimariga, infine laiii) portaad eliminare la seconda dall'ato delle
rimanenti; come possiamo notare nella colonna conlusiva nel quattro casi
significativi s verificano solo situazioni di verita, pertanto si pud concludere con
certezza che la proposizione —(g e r) = —(p e q) evera

2) Nel primo caso abbiamo 26* modi distinti per |a sceltadelle quattro lettere e 104
modi distinti per la scelta delle quattro cifre, in totalei possibili codici che si possono
formare sono 26* - 10* = 260* = 4.569.760.000. Nel secondo caso abbiamo 26 modi
distinti per lasceltadellaprimalettera, 25 modi distinti per |a scelta della seconda
letterae cosi via, mentre per le cifre abbiamo 10 modi distinti per la prima, 9 modi
distinti per lasecondae cosi via, intotalei possibili codici che si possono formare

! |
sonoinquestocaso 26-25-24-23-10-9-8-7= % . 16—0' = 1.808.352.000 .
3)A={reR: 2" <8}U{z € Rilogx > 1} =
{zeRz|<3}U{reRiz>3}={zecR —3<zx<3}U{reRz>3}=
{reR: —3<z}=]-3,+0[.6(A) ={—-3},D(A) =[—3, + o0, infine
dato che 6(A) C C(A) ne consegue che l'insieme proposto € aperto.
log(1+ x + x? 4+ 3 sen )

4) lim —
z— 0 X
lim log(1+x+2?+3senz) x+a?+3senc
x— 0 x—l—x2—|—2386nsc T N
. log(1 3
i, (091 T 2" + %"@-(r+x+3“”x):1-u+0+3%:£
Tz —0 r+x2+3senw x
) x4+ 322\ " . 3\ " 3
lim ([——— ) = Ilim (1+—-) =¢é€.
T — + 00 3 T — + 00 T
1 2 . < . . )
5)C.E.. . + x2 > 0, dato chelaquantita 1 + 2> € positiva per ogni = reaerisulta
1+ 2?2 5 5
1_x2>03eesolose1—x >0oweozr* <1 & —1l<ax<l1,



— )2 2
y(—x) = log Lﬂ;g = log(1 i x2) = y(x) , funzione pari (smmetrica
1—(—x) 1—=z

rispetto all'asse delle ordinate), 1a studiamo solo nell'intervallo [0, 1] ed operiamo per
2 2 2
+x>20:1+w 1+x 2x

simmetria.
1 2
>1= —1>0=>
1— 22 - - 1

no: [
e og< —x2 1 — 22

Vzx € [0, 1[, funzione non negativa, y(0) = 0.
Limiti agli estremi del C'.E.:

; > 0,vera
— X

. L+a2%\ (—2)\ _ . . : :
Ilin%log(l — 332) = log<m> = + oo; asintoto verticale di equazione
z=1.

1 2z(1—2%) — (1+2%)(—2z)
. /I —
Crescenza e decrescenza Yy = 2?2 =

o (1—a2)?

4x 4x

= .y >0, Vz € [0, 1], funzione strettamente crescente.
Ao 1-gi¥ 20 Veel0]

. - 41 — z*) —dx( — 42%)  4(1 + 324

Concavita e convessita: " = (L—27) x(2 z’) = (L+ IQ) Ly >0,
(1—2x%) (1—2%)

Vzx € [0, 1], funzione strettamente convessa.

Grafico:
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6) Integriamo per parti: /(:r +logz) dr = /1 (x+logx)dx =

z-(x+logz) — /as(l-l—é) dr =z* +zlogz — /(a:-l—l)d:r =

2 L, L,
x +xlogx—§a: —xr+c = §x —x+zxlogx +c.

7) Per x # 0 lafunzione f & ottenuta da somme e combinazioni di funzioni continue e
derivabili quindi risulta continua e derivabile, per studiare la continuita nel punto
x = 0 consideriamo i limiti: lz'fn(v),ff(:c) = ling,fx +sen(2z) =0e
xr — xr —

lin&f(:c) = lin&mx +q = g, pertantola f € continuainz = 0 seesolo se
xr — xr —

¢ = 0; per laderivabilitaabbiamo: Limy 0 =IO _ gy, @ sen(27)

T — € r— 0" X

=3



. — (0 . mx . . . ) .
e lim fz) = £(0) = lim —= = m. Lafunzione & continua e derivabile su
r— 0t T r— 0t x

tutto lI'insieme dei numeri reali seesoloseqg = 0em = 3.

8) Il piano tangente alla superficie haeguazione z — z(0O) = Vz(O) - (;j : 8)
2(0)=1,Vz=((1+ 3y2)et 3y’ nye“?’l’y?), Vz(0) = (1,0). Equazione del
piano tangente: z — 1 = 1(z — 0) + 0(y — 0), oppurez — z = — 1.
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Compito A

1) Costruiamo latavoladi verita ed escludiamo |'unicariga dove la proposizione p = ¢
efasa

p q¢ p=q ~(peq —-(¢=p) -(eqg=>-(¢=>Dp)
VvV Vv F F 174
Vv F F 1~ = -
FV V 1% 1% 1%
F F V F F 1%

Come é facile notare nell'ultima colonna, sotto I'ipotesi che p = ¢ evera, la
proposizione —~(p < q) = —(q = p) évera

2) Il grefico della f () eriportato in basso,
FA-L1)={yeRy=flz)rze[-11]} =[-10]
fFUAI-11]) ={zeR: f(zx) e [-1,1]} =[—1, + ool.

graficzofunzione

NA={zeRr*<1}={zeR —1<zx<1l}=]-11]
B={zecR2°-1<3-3-2}={zecRi4-2<4}={zeR:2" <1} =
{reRizr<0}=]—-00,0;ANB={zeR —1<x<0}=]-1,0],

S(ANB)={—1,0},C(AUB) = {z € Riz > 1} = [1, + o0,
§(C(AUB)) = {1}.

sen(1l — cos x) 2

sen(l—cosx) 1—cosz x

4) lim = lim

z— 0 sen x? r—0 1—cosx x2 sen x?2
1- 3 1= 5 PerT — 400, e”, 2°, cos z ed e~ sono tutti o-piccoli di 37,
. 3 4 e 4 2 3
pertanto  lim te +x - = lim - = —1.
r— +oocosx —e ¥ — 37 r— 400 — 37
5) C.E.: R.

y(—z) = (—z)%e' 2" = 22*2 funzione né pari, né dispari.

Segno: z?e!™** > 0, veraVz € R, perché prodotto fra quantita non negative,
y(0) = 0.

Limiti agli estremi del C.E.:

lim 2% = (= +00)- (= +00) = + 00



x26172x

J:li??’b ——Il’im zel™ = (= —00)-(— +00) = —o0;
UL — m
2

lim %™ = lim
T — + 00 T — + ooe2r—1
asintoto orizzontale dx di equazioney = 0.
Crescenza e decrescenza: ' = 2xe' ™ + %! % ( — 2) = 22(1 — x)e! %,
y' >0, Vx € [0, 1], funzione strettamente crescentein [0, 1], strettamente decrescente
in] — oo, 0] ein[1, 4 oo[; minimo assoluto nel punto O(0, 0), massimo relativo in
M(1,e71).
Concavita e convessita: il.massimo nel punto x = 1 insieme ad i due punti di flesso
di ascissa positiva portano a concludere che la funzione € strettamente concavain

[x1, 2] cON0 < 27 < 1 < x4, Strettamente convessa atrimenti.

= 0inquanto z? = o(e?**~!) per z — + oo;

Grafico:
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6) /I x — sen(2z) dr — /Zl _ 2z — 2sen(2x) do —
o 22+ cos(2z) 0 2 2+ cos(2z)

1 H 1 2
{Qlog|x2 —l—cos(2x)‘]0 = glog(g) = log(g) :
7) Per x # 0 lafunzione f € ottenuta da somme e prodotti di funzioni continue e
derivabili, quindi risulta continua e derivabile; per studiare la continuita nel punto
x = 0 consideriamo i limiti: li??%ﬁf(a:) = liﬂ%ﬁa —T-cosT =ae
xr — xr —

lin&f(:c) = lin&b -z = 0, pertanto la f €continuainz = 0 seesolosea = 0;

xr — xr —
f(x)— f(0) —x-cosw

per laderivabilitaabbiamo: lim 7 = lim —————~ = —1e
z— 0 x z— 0 T

) — ) b- . . . ) )
ltm M — lim 2% — . Lafunzione & continua e derivabile su tutto

x— 0" T r— 0" x
I'insieme dei numeri redi seesolosea =0eb = — 1.

8) Vf = (32%y,2° + 8yz,4y°), Vf(1,0,1) = (0,1,0).



Compito B

1) Costruiamo latavola di verita ed escludiamo I'unicarigadove la proposizione g = p
efasa

p g q=p (p=q -(peq (P=29e-(pe9
Vv VoV 1% F F
Vv F V F 1% F
FV F 3~ 3~ 1~
F F V 1% F F

Come e facile notare nell'ultima colonna, sotto I'ipotesi che g = p evera, la
proposizione (p = q) < —(p < q) efdsa

2) Il grafico della f(x) ériportato in basso,
f([_171]) :{yER:y:f(LL‘)/\QSG [_171]}: [_151]’
fI-L1) ={zeR: f(z) € [-1,1]} =] — 00, 1].

grafico funzione
2,5

.

NA={reRr*<4}={reR: —2<x<2}=[-2,2],
B={zeRe"-3>1-e"}={zeR2-e" >4} ={xcRie”>2} =
{z e Riz > log2} =]log2, + o[ AUB={zeRzx> -2} =[-2, + 0|,

S(AUB)={-2}{—-1,0}, AnB={x € Rilog2 <z <2} =]log2,2],
6(ANB) ={log2,2}.

2 lim 1 — cos(senx) _ lim 1 — cos(senx) sen’z ‘ z?
z—0 tg x? =0 sen?x x2  tgax?
1 1 . A :
3 1-1= 3 ; perz — + oo, 2° ed 2% sono o-piccolo di e”, mentre sen = ed e=*
3 T o
sono o-piccoli di 3%, pertanto  lvm e+ =
r— toosenx —e ¥ 4 37
e
lim (—) =0
z— +oo\3
5)C.E.:R.

y(—xz) = (— )%™ = z2e*!, funzione né pari, né dispari.
Segno: z?e*~! > 0,veraVz € R, perché prodotto fra quantita non negative,
y(0) =0.

Limiti agli estremi del C.E.:
2

lim 2% = = lim —— =0inquantoz? = o(e'*) perz — — o0;
T — — 00 T — +ooel—®
asintoto orizzontale sx di equazione y = 0;
zilnjoonex_l - (_> +OO)(_> +OO) = + o0;

. xler ! . :

lim = lim ze"!' = (— +00) (— +00) = + 0.

r— + 00 T r— + 00



Crescenza e decrescenza: o = 2ze” ' + 2% = 2(2 + x)e” !,

Yy >0,Vz €] —o00, —2]U][0, + oo, funzione strettamente crescente in

| — 00, — 2] ein |0, + oo, strettamente decrescentein [ — 2, 0]; massimo relativo nel
punto M ( — 2,4e~?), minimo assoluto in O(0, 0), .

Concavita e convessita: il.massimo nel punto x = — 2 insieme ad i due punti di
flesso di ascissa negativa portano a concludere che lafunzione e strettamente concava
in[xz1,z2] cONTy < — 2 < x9 < 0, Strettamente convessa altrimenti.

Grafico:

graficofunzione
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— 11 21 —2sen(2
6)/2x sen( dx: /2_' x sen( w)dx:
0

x% + cos( 2 2?2+ cos(2x)

Lioals? ! ™
{2log|aj +cos(2:c)‘]0 = 2log((2) 1>.

7) Per x # 0 lafunzione f € ottenuta da somme e prodotti di funzioni continue e
derivabili, quindi risulta continua e derivabile; per studiare la continuita nel punto
x = 0 consideriamo i limiti: lir%j(x) = li?’IE)Lfa x =0e
xr — xr —
lin(*)aj(x) = liﬂg+b +x-cosT = b, pertantola f €continuainz = 0 seesolo
Tr — Tr —

@)= fO) _ o aw

seb = 0; per laderivabilitaabbiamo: [tm ————~ = 3 =ae
r—0 T z—0 T
. — f(0 . . ) . ) ) .
lim fz) = £(0) — lim 22T _ 1 Lafunzioneé continuae derivabile su
x— 0" x z— 0" T

tutto I'insieme dei numeri redi seesolosea =1eb = 0.
8) Vf = (y+ 10zz,z,52%), V£(1,1,0) = (1,1,5).
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Compito Unico

1) Nel caso in cui labandiera hatre bande verticali tutte a colori distinti si hanno 8 modi
distinti per lasceltadel colore sullaprimabanda, 7 modi per lasecondae 6 modi per
laterza, le possibili bandiere sono 8 - 7 - 6 = 336. Seinvece s richiede che la
bandiera abbia colori distinti su bande adiacenti, si hanno 8 modi distinti per la scelta
del colore sullabandadi sinistra, 7 modi per labandadi centro e 7 modi per la
restante banda, |e possibili bandiere sono 8 - 72 = 392.

2) flg(a) = (4 = YT+ 4T gl () = g(V/1 + ) = 4VT0

(1) ser <1 1 sex<1,
g(h($)):{g(x+1) se:c>1:{4f‘f sex > 1’

f(f(g(x))) = f(\‘"’/l - 41’*1) = \71 + /1 + 4L,

3) lim f(z) = lim a=a;, lim f(x)= 1Ilim z*+2° =0;
r— —1 r— —1 r— —17 r— — 1"
lim f(z) = lim 2> +2° =2; lim f(z) = limx+b=1+b.
r— 1 r—1 r— 1" r— 1"

Per le condizioni di continuita f € continuasuR seesolosea =0e2=1+1b
ovweroa =0eb=1.

tgx senx
.t . -+ == 1+1
L ITTsenT o SR 14l
z—0 x4+ sen’x r— 0] 4 e g 1+1-0
er (z—+00)
lim e_lze‘ :(x—>—|—oo):+00l
T — +00ew e(z—=0) (r —1)
5 C.E:x?#0=2#0,C.E.=R* =R - {0}.
RS
y(—x) = LTIHEE = e = y(x), funzione pari (Simmetrica rispetto all'asse

delle ordinate), la studiamo solo nei reali positivi ed operiamo per Ssimmetria.
Segno: et > ,veraVx > 0, perché € una esponenziale, funzione strettamente
positiva.
Limiti agli estremi del C.E.:

lim " = (~0H=+>) — |  asintoto verticale di equazione z = 0;

r— 0"
lim e ta = CT+=0 — 4 o
r — + 00
7‘2+% 2, 1
. xT . xr - 2 2 1
lim = +ooinquantoper z — + oo, e” " < e’z =o(e") edi

r— +00

224 L . . . N
conseguenzax = o (6'1' i ) ; lafunzione non presenta ne asintoto orizzontale, né

2 +4
-<2x—3>=2e 2‘($4—1),

x3 x3

Yy >0sex? —1> = x> 1, funzione strettamente crescentein [1, + oo,
strettamente decrescente in ]0, 1]; minimo assoluto pari ay(1) = ¢ nel punto di
ascissax = 1.

Gréafico:
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7) Per unafunzione di equazione y = f(x) derivabile nel punto x, I'equazione della
rettaad essatangente e y — f(xg) = f'(zo)(xz — x¢) . Nel caso specifico risulta
FO)=e"4+0=1, f'(z) =e” -2c0+1ef(0) =€ 0+1 =1, pertanto laretta
cercatahaequazioney — 1 =1-(x —0) ovwweroy = x + 1.

8) Il piano tangente alla superficie haequazione z — z(P) = Vz(P) - <§ : i)

1 .
z2(P)=3,Vz= (3$2y+ 2 ;wg -2 %) , Vz(P) = (5, — 1). Equazione del
pianotangente: z — 3 =5(zx — 1) — 1(y — 1), oppure5x — y — z = 1.



